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Staţiunea arheologică de la Ghelăeşti, comuna Bîr
goani, este situată cam la 25 km de oraşul Piatra Neamţ, in regiunea de 
înşeuare subcarpatică Girov-Bozieni. Săpăturile executate la punctul Coa
da Fiscului de către Ştefan Cucoş, au pus în evidenţă o aşezare cucute
niană aparţinînd fazei B1 a acestei culturi. Printre alte resturi materiale, 
a fost scos la iveală şi material faunistic; în această lucrare noi am stu
diat resturile găsite în timpul campaniei din 1982. 

Materialul descoperit este reprezentat prin 1215 resturi, dintre care· 
am putut determina cu precizie 950. Fragmentarea este foarte puternică 
si apare evident faptul că sintem in faţa unor resturi menajere tipice. 
Cu excepţia a patru cochilii deteriorate de melc (genul Helix) toate cele
lalte 946 resturi provin de la mamifere ; de fapt aceluiaşi grup aparţine 
şi materialul considerat ca nedeterminabil, dat fiind faptul că nu am 
putut da pentru el diagnoza specifică . 

Menţionăm că nu s-a păstrat nici un os lung intreg, încît ne-a fost 
!imposibil să aflăm pentru vreuna dintre specii, talia sa medie. S-au 
putut executa însă unele măsurători şi atit din aceste date biometrice, cît 
şi somatoscopic, pentru acele specii la care materialul este mai abun
dent, am putut aduce unele precizări cu privire la caracteristicile lor tipr..
logice. 

Din tabelul care urmează se poate constata că au fost găsite şase 
specii domestice : taurinele, porcinele, ovinele, caprinele, calul şi cîi
nele, cit şi şase sălbatice : mistreţul, căpriorul, cerbul, bourul, vulpea şi 
ursul. Numărul resturilor variază însă foarte mult de la o specie la alta. 

1n tabelul alăturat prezentăm repartiţia şi frecvenţa pe specii de 
mamifere a materialului determinat. 

Frecvenţa cea mai înaltă (reprezentînd în fragmente aproape 3/4 
din totalul materialului, iar la indivizi prezumaţi peste 1 12) o au tauri
nele. Nu ni s-a păstrat nici un rest semnificativ de craniu, iar coarnele 
existente sint şi ele extrem de fragmentare. Pe baza măsurătorilor exe
cutate pe oasele extremităţilor, putem afinna însă că biometric, cornutele 
mari de la Ghelăeşti, aparţin tipului"primigenius". 
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TABELUL 

cu repartiţia pe specii cft şi frecvenţa (In fragmente şi indivizi prezumaţi) 
a materialului aparţinind mamiferelor 

Fragmente ___ Indivizi prezumaţi 

Specia Nr. abs. 1 OJo Nr. abs. 1 o;" 

Bos taurus 695 73,47 53 53,55 
Sus scrofa domesticus 53 5,60 9 9,09 
Ovicaprine (Ovis et Capra) 61  6,45 9 9,09 
Equus caballus 6 0,63 2 2,02 
Canis familiaris 2 0,21 1 1,01 

Sus scrofa ferus 13 1,37 3 3,03 
Capreolus capreolus 4 0,42 2 2,02 
Cervus elaphus 87 9,20 12 12,12 
Bos primigenius 23 2,43 6 6,06 
Vulpes vulpes 1 0,11 1 1,01 
Ursus arctos 1 0,11 1 1 ,01 

946 99 

In ceea ce priveşte momentul sacrificării, considerind dentiţia jugală, 
se poate constata că doar un singur individ avea cam un an, restul fiind 
-cu toţii cel puţin adulţi, existind chiar eexemplare cu dinţi puternic to
dţi, in vîrstă de circa 10  ani. După oasele extremităţilor de asemenea se 
observă că epifizele desprinse, sau discurile de creştere pe cale de a se 
inchide, sint foarte puţin numeroase şi deci cea mai mare parte a indivi
zilor sacrificaţi erau de acum maturi. 

Porcinele au resturi cu mult mai puţine decit cornutele mari. Cele 
·cîteva măsurători ce s-au putut executa, arată apartenenţa lor la tipul 
"palustris" . Este interesant de semnalat că resturile aparţinînd exempla
relor adulte şi chiar mature intrec pe cele provenite de la indivizii tineri, 
fenomen ce se poate explica, dacă considerăm că tipul "palustris" era 
un porc cu caractere primitive şi cu o creştere foarte lentă. 

Cornutele mici prezintă ceva mai mult mat�rial osteologie decit por
cul, dar dat fijnd faptul că talia specifică a ovicaprinelor este mai mică 
decit a porcinelor, ponderea lor apare mai joasă decit a acestora din urmă. 
Se poate constata că oaia este mult mai abundentă decit capra, dar nici 
pentru un gen, nici pentru celălalt, nu se poate da nici o precizare tipa
logică, cel mult faptul că ambele par a fi, după măsurători, de mărime 
medie. Ca şi .pentru cornutele mari, in:divizii maturi întrec cu mult pe cei 
tineri şi chiar pe adulţi. 

Calul are puţine resturi (un fragment de humerus, un astragal, un 
calcaneu, o falangă I şi o falangă III), c·are ar aparţine la doi indivizi di
feriţi . Noi il considerăm de acum ca fiind cu cea mai mare probabilitate 
domesticit, deoarece se pare că a existat cam pe la 3500 ani inaintea erei 
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noastre un centru de domesticire pe Niprul mijlociu (după materialul os
teologic descris de V. 1. Bibikova in aşezarea de la Dereivka), centru re
cunoscut acum de cei mai mulţi paleofaunişti 1 ; evident că de acolo calul 
domestic s-a răspindit pe intreaga arie a culturii Tripolye şi Cucuteni, 
mai ales spre fazele de sfîrşit ale acesteia. Totuşi penuria sa arată că 
purtătorii culturii Cucuteni nu erau încă obişnuiţi cu acest animal, folo
sindu-! încă foarte puţin. 

Ciinele, specie fără importanţă economică directă, are doar două res
turi ; pare că era de dimensiuni ceva mai mari decît "palustrisul" tipic. 

In cadrul mamiferelor sălbatice frecvenţa cea mai înaltă o au cerbul 
de la care s-au găsit resturi provenind de la aproape toate porţiunile sche
letului (sint relativ puţine fragmente de coarne, căci cu mare probabilitate 
acestea erau transformate in obiecte şi unelte şi ajungeau mai rar prin
tre resturile de bucătărie) . Măsurătorile arată existenţa unui tip de mă
rime mare, mai masiv decit cerbul carpatin actual. 

In ordinea frecvenţei urmează bourul şi apoi mistreţul. Căpriorul are 
resturi şi mai puţine, iar de la carnivore, ursul şi vulpea, s-au găsit doar 
cite un singur fragment osos. 

Toate datele de mai sus vin să ne arate unele dintre caracteristicile 
ocupaţiilor locuitorilor neolitici din aşezarea de la Coada Fiscului. 

Este evident că triburile cucuteniene de aici erau in mare măsură 
crescători de animale, cu precădere de cornute mari, care datorită şi ta
Jiei lor specifice, aveau o pondere ce o întrecea cu mult pe a tuturor ce
lorlalte animale domestice, luate la un loc. Probabil că atit taurinele cit 
şi ovicaprinele erau crescute in scopuri utilitare şi in mod secundar ele 
deveneau şi furnizoare de carne. 

Vînătoarea mai ocupa un loc relativ important ( 13,64% din fragmente 
şi 25,24% din indivizi) ea avind un rol evident alimentar. Se vinau artio
dactilele, in special cerbul, dar şi bourul (a se avea în vedere talia sa 
foarte mare), iar mai puţin mistreţul şi căpriorul ; tot o specie folosită 
în alimentaţie era şi ursul. 

Faţă de alte două aşezări cucteniene Traian şi Tîrpeşti, situate tot in 
zona subcarpatică, dar aparţinînd unor faze mai vechi ale culturii, frec
venţa şi in general componenţa speciilor găsite este in mare aceeaşi '2. La 
Traian in faza Cucuteni A-B apare o cantitate mult mai mare de resturi 
aparţinînd mamiferelor sălbatice. 

N O T E  

1 Joachim Boessr! eck, Dic Dc!Tiestikation dcr Tie-e (in Dos Tfer in dar mensch
lichen Kuttur), Artemis, Zilrich, p. 11!3. 

2 Olga Necrasov şi Sergiu Haimovici, Notă asupra resturilor de faună descoperite 
in 1956 la Traian-Dealul Fîntînilor, Mat. şi Cerc. Arh., V, 1959, p. 217-219 ; idem. 
Resturile de faună exhumate în cursul săpliturilor din campania 1957 la şantie-
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rul Traian, Mat. şi Cerc. Arh., VI, 1959,. p. 197-185 ; idem, ·Studiul resturilor de 
faună descoperite in 1959 la Traian, Mat. şi Cerc. Arh., VIII, 1962, p. 261-266 ; 
idem, Studiul resturilor de faund neolitică deshumate la şantierul arlleologiq 
Traian, Mat. şi Cerc. Arh., IX, p. 59-66 ; Olga Necrasov şi Maria Ştirbu, rhe 
Phaleolithic Palaeofauna from the Settlement of Tirpeşti (in Tirpeşti, From 
Prehistory to History in Eastern Romania), BAR Internat. Series, 107, 1981, 
p. 174-187. 

L'€TUDE PRELIMINAIRE DE LA PAL:E:OFAUNE D€COUVERTE DANS 
LA STATION Nl!:OLITHIQUE UE GHELAEŞTI-NEDEIA 

R e s u m e  

L'etaplissement appartient a la phase B1 de la culture de Cucuteni et se trouve 
�itul• dans la region souscarpathique de la Moldavie. 

Les restes faunique!; appartiennent a Helix (5 coqui l!e;;) et a _douzes especes 
·de!; mammiferes (voir dans le table<1u leur frequence). On demne dans le texte 
quelques-uns de leurs caracteres typologiques. Parmi les animaux domestiques les 
plus frequents sant les tauri ns et parmi les sauvages le cerf. A c6te de l 'devage la 
chasse avait encore un role economique bien etabl i .  

LtGENDE DES FIGURES 

!Flg. 1 .  - 1 .  Equus caballus. phalange III  a gauche et phalange 1 il droite ; 2. Ursus 
arctos, mandibule fragmentaire ; 3. Capreolus capreolus, mandibule fragmen
taire. 
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Fig. 1. - Equus caballus, falanga III la 
stinga şi falanga 1 la dreapta ; 2. 
Ursus arctos, maxilar inferior frag
mentar ; 3. Capreolus capreolus, 
maxilar inferior fragmentar. 
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